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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi ineerţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45. 

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

„Starea primordială de drept
a Românilor pe pământul săsesc“.

— Cartea dlui Georg Müller. —
(Fine).

D lui Müller i-au stat la dispo
ziţie toate arhivele bogate ale Sa
şilor. Cu toate acestea ne surprinde 
numărul neînsemnat de documente 
şi acte nouă, la cari se provoacă. 
Ne face impresia, că dânsul a făcut 
o selecţiune între ele şi a utilizat 
numai pe acelea, cari i-au convenit 
şi din cari şi a putut face cu uşu
rinţă concluziile d-sale. A utilizat 
însă o seamă dc documente, cari 
trebuiâ să le pubiice în întregime, 
pentruca să se sprijinească pe ele, 
fiindcă iau odată s’a ivit bănuiala, 
că ele sunt falsificate. Ne gândim 
spre piidă la documentul lui Gavril 
Bâthori din 1611, privitor la Gura- 
râului, când se ştie, ce sentimente 
aveă Gr. Bâthori faţă de Saşi 
(Bruckuer U. c.), sau la imposibilul 
document al principelui Gheorgbe 
Rákóczi din 1646, care spune de 
locuitorii din Sadu, că sunt „iobagii“ 
Saşilor din Cisnădie. Probabil arhiva 
Cisnâdiei nu-i aranjată încă, de 
documentul a c e sta  nu are număr, 
sau poate d-1 Müller s’a temut, că 
cineva se va încumetă să cerceteze 
autenticitatea acestui document ? 
Cât de puţin scrupulos e d-1 Müller 
în alegerea documentelor, pe cari 
se sprjjineşte, o dovedeşte şi prin 
aceea, că dreptul de posesiune al 
oraşului Sibiiu asupra Răşinarilor 
îl întemeiază pe un document do
vedit deja de laiş. Diploma din 1467 
a regelui Matia a fost declarată de 
faişă, deja in veacu. XV11L de fo
rurile competente. Un rescript prea 
înalt la 22 Iulie 1777 spuneâ, că 
„Donatio isihaec nun est usu rooo- 
rata, contraria donatione et contrai io 
usu est cassata; et vel ideo faisa 
6BS6 videtur, quia annus ejusdem 
emanatioms, cum ehronoiogia regi- 
minis altefati piaerecordation.s Regis 
disaepat,... nec solită îllîus saecuii

Literatură pentru tinerime.
1. Povestiri din cronicari, publicate 

de Ovid Densuşianu.
1, Cartea cupnnde părţi alese dia 

toţi cronicarii noştri. Fragmentele, mai mult 
sau mai puţin rotuczite, ne descriu Întâm
plări singuratice, ne dau câteva portrete 
istorice, sau descrieri de obiceiuri din 
trecut.

2, Din cauza limbei greoaie şi în
cărcate cu arhaisme — judecându se din 
punctul de vedere al limbei de azi, — nu 
se poate vorbi de o valoare formala a ace
stor fragmente; ba poate din contră. Din 
contra — fiind bătrânii noştri cronicari mai 
toţi oameni de o adâncă religiozitate, cari 
judecau toate evenimentele dm punctul de 
vedere al moralei creştine — valoarea etică 
educativă a escerptelor e indiscutabilă.

3, Fund limba greoaie şi cum car
tea tractează lucruri, ce cad în afară de 
sfera de cunoştinţe a elevilor noştri de ori 
ce categorie, (fragmente din istoria celor 2 
principate româneşti) — e potrivită numai 
pentru adulţi. Deci locul ei va fi în biblio
tecile poporale (parohiale).

expeditionis formula vel stylus curi- 
alis illius epochae observatus sit“. * 1 2 3

Cu toate acestea dl Müder de 
loc nu se îudoeşte de autenticitatea 
acestui document, fiindcă nu-i stă 
în interes s’o facă.

In fcdaus tratează d-1 Müller şi 
argumentele istorice, cari au în
demnat la vremea sa pe ministrul 
d9 interne să decreteze Tălmaciul 
şi Săliştea şi satele aparţinătoare 
lor de îndreptăţite a lua parte la 
universitatea săsească. Chestiunea 
aceasta a fost în repeţite rânduri 
temeinic discutată. D l Müller nu a 
luat în considerare nici argumentele 
aduse la 1868 da regret, caveler de 
Puşcariu în memoriul său înaintat 
parlamentului ţării, şi pare a nu 
cunoaşte nici petiţia scaunelor filiale 
ale Săliştii şi Tâlmaciului înaintată în 
1871 ministrului de justiţie. Adausul 
acesta nu e altceva, decât un resumat 
al diferitelor polemice scrise de 
Saşi în chestiunea aceasta, pe care 
ştiinţa istorică o poate privi încheiată, 
dupăce şi istoriografi distinşi şi im
parţiali ai Ungurilor s’au declarat 
pentru punctul nostru de vedere. 
Aşa putem aminti pe Iakab Ehk, 
excelentul cunoscător al referinţelor 
de pe fundul regiu, care în studiul 
său „A kuáiyiöidi viszonyok ismer
tetése* se ocupă in mai multe rân
duri cu dreptul scaunelor amintite, 
de a cere să fie încorporate la fundul 
regiu şi de a se împărtăşi de bunu
rile universităţii săseşti. Pretutin- 
denea aproabâ punctul de vedere 
al Românilor, iiustiâudu-i cu Sn- 
semuate argumente istorice. Aceeaş 
atitudine o observă şi istoricul ma
ghiar Baiăzs F’ereac in articolul său 
publicat 1872 în revista „Századok“. 
Mai nou in 19ul d-i K ss B. a întărit 
cu noue dovezi istorice, ca adevărul 
e pe partea noastră. Pe aceşti is
torici d-i Müder găseşte cu cale a-i 
nimici cu o trăsătură de condeiu, 
fată a ie examină in mod şunţific

1 Copia acestui act se găseşte in Budapesta în 
arhiva statului, de unde l-a mat o’ copie d-i V. rftcală, 
care a avut amabilitatea să ne-o pună la dispoziţie.

2 . Paserile noastre şi legendele lor, 
de 8. Fi. Marian.

1. Cartea cuprinde o mică parta din 
„Ornitologia română“ a regretatului folclo
rist S. Fi. Manau şi anume descrierea, cre
dinţele şi legendele poporului nostru, des
pre 5 din cele mai cunoscute pasări (cio-

i cárba, domnişorul, priveghitoarea, vrabia 
j şi râudumcaj.

2. Limba, ca in toate scrierile lui J Marian, e simpla şi fluentă şi astfel apro- 
I plată de graiul poporului. Cum In toate 
I tradiţiile, iegendcie şl basmeie poporului 
I nostru se vaiiditează pretutindenea prinei

piui unei înalte morale, (pretutindenea tnum- 
fează la urină dreptatea şi adevărul) — căr
ticica aceasta, a cărei parte de forţă sunt 
tocmai legendele, încă se poate recomanda, 
fără scrupul dm punctul de vedere ai efec
tului educativ, ce-i poate avea asupra ce
titorului.

3. Cărticica poate fi cetită de elevii 
din cl. V.—Vi., de eievu din şcoala de re
petiţie şi de adulţi, de băeţi, ca şi de fetiţe, 
la sate, ca şi la oraş.

3, Tradifiuni poporale române, adu
nate de 8, Fl. Marian,

1. Cărticica cuprinde 5 tradiţii po
porale, dintre cari patru despre Stefan cel 
Mare.

2. Cărticica întruneşte toate calită
ţile, atât formale, cât şi educative, ce le au 
in genere scrierile lui Marian,

argumentele destul de solide încă 
şi după apariţia cărţii d-sale.

Din toate aceste observări,—fără 
de a întră de astădată în amănunte 
— nu putem să ne formăm decât 
o judecată nefavorabilă asupra va
loni ştiinţifice a cărţii scrise de dl 
Müller. Nesocotind starea de drept 
a fundului regiu — pe care ca un 
bun patriot sas îl numeşte consecvent 
„pământul săsesc“ — dânsul a ales 
din imensul număr al actelor, ce 
ni s’au păstrat în arhiva universităţii 
cu privire, la Români, numai pe 
acelea, cari puteau să confirme teo
riile d sale. In chipul acesta s’ar 
puteâ dovedi uşor, după acelaş metod, 
luând ca bază abuzurile organelor 
săseşti de prin veacul XVI—XVIII, 
despre foarte multe sate ale Saşilor, 
că nu erau libere ci supuse, ca şi 
cele româneşti, şi cu îndatoriri im
puse numai iobagilor. Ua astfel de 
cercetător unilateral însă nu poate 
aveă nici decum pretenţia să-i pri
mim cu bucurie studiul, care nu 
prezintă nici un progres simţit faţă 
de înaintaşii săi Eder, Bmckner şi 
Josef Bedeus, în cceace priveşte 
obiectivitatea şi scrupuloz.tatea 
ştiinţifică.

„Dass ea sich um Vermögens- 
Werte von vielen Hunderttausenden 
bandelt, welche der Josephinismus 
aufKosteu der Sachsen den Ruu äaen 
hat zuteil werden lassen, dürfte aus 
den bei den einzelnen Gemeinden 
erörterten Daten zur genüge her
vorgehen“, — exclamă odată d-1 
Müller, adresâudu se cătră conaţio
nalii săi şi îndemnându-i a cere, 
pentru satele româneşti, despăgubire 
urbanală.

M rturisim, că dela un „savant" 
sas nu ne am aşteptat să vorbească 
mai calm şi fără de n'ci o injurie 
ia adresa noastră. „Die wilden Hői
den des Wo.woden Michael“ numeşte 
pe ostaşii lui Mshaiu Viteazul, în 
vreme ce dânsui trece cu mult ci- 
u am peste tratamentul neuman 
de care erau împărtăşiţi Românii 
adeseori din partea Saşilor.

încheiam aceste şire cu maies
tate cele cuvinte ale unui rescript 
preaînalt din 3 August 1770 rostite 
la adresa Saşilor noştri: „Cu neplă
cere am Înţeles, că naţiunea să
sească vrea să şi atribue sie şi pro
prietatea fundului regiu, în care lo
cuieşte, şi dreptul lu\ Daci pentru 
această aroganţă să înfruntaţi pe 
acea naţiune şi să i faceţi cunoscută 
neplăcerea noastră“. (Displicenter 
observavimus, nationem saxonicam 
proprietatem fundi regii, quem 
incolit, ejumque jus proprium sibi 
vindicare. H j c  itaque arrogatum cum 
peculiari displicent ae nostrae signi- 
fieatione eidem natioai exponetis).

De soartea aceasta ar trebui sâ 
se împătăşească şi cartea domuului 
Müller. Dr. loan Lazar.

Ta iutra oposiţia In d ie tă ?  As
tăzi, Luni, la orele 11 dieta ţine o scurta 
şedinţă, pentru a stabili ordinea de zi pen
tru şedinţa ordinară pe care o va ţinea Joi. 
In jurul palatului parlamentar nu va mai fi 
astăzi cordon de poliţişti, jandarmi, ori sol
daţi pentrucă de!a şedinţele dietei nu mai 
e escîus nime dintre deputaţii oposiţionali 
maghiari. Toţi pot să-şi facă apariţia în 
dietă. Vor întră însă în dietă, ori vor re- 
mânea şi mai departe în resistenţă pasivă? 
Hotărâre finală nu s’a luat încă îa privinţa 
aceasta; dar sunt mulţi dintre deputaţii o- 
posiţionali maghiari, cari doresc, ca opositia 
să Intre acum In dietă şi să nu facă gălă
gie, pentru a nu mai da ansă presidentului 
să o scoată din dietă, dar ia desbateri să 
nu iee parte, ci să-şi preeisez9 în fiecare 
şedinţă punctul seu de vedere prin câte un 
orator, apoi să părăsască sala de şedinţe. 
Hotărâre definitivă, că ce va face în vii
tor, ia oposiţia în conferenţa pe care o 
ţine astăzi la orele 9 dimineaţa.

Legea e le c t o r a l C o n fs iu n ea  spe
cială de patruzeci A terminat Vineri discu
ţia asupra proiectului de lege despre ale
gerea de deputaţi la dietă. A mai făcut 
unele modificări în proiectul guvernului, a- 
f'ară de cele amintite în numărul trecut al 
ziarului nostru, dar de mică Însemnătate. 
Proiectul va putea fi pus deci în curând în 
desbatere in plenul dietei, care-1 va vota în 
textuarea comisiunei, dacă oposiţia unită 
maghiară nu se va resgândi cumva şi nu 
va începe o campanie energică parlamen- 

I tară in contra nouei iegi electorale. Compa-

3. Cărticica e potrivită pentru eievii 
din şcoala de repetiţie şi pentru aduiţi.

Braşov ,  12 iunie 1912,
Nicolae Sulică 

profesor.

Basme, adunate de 1. C. Fundescu, 
Feţi-Frumoşi de odinioară, poveşti de T. 
Pamfilie, şi Firişoare de aur, de T. Pamfdie.

1. Basmele adunate de Í. C. Fun- 
deseu — afară de Sorin — toate au fond 
moral şi deoseb.tă valoare educativă. In 
basmul „Sorin“ din punct de vedere edu
cativ este de escepţionat şi felul cum se 
naşte Sorin şi purtarea nefirească a mumei 
lui, care îşi jertfeşte propriul copii, ca să 
poată trăi necoaturbată cu amantul. Limba 
simplă şi curată a acestor poveşti e iimba 
limpede a basmului, fără provincialisme, de 
aceea pot fi înţelese cu uşurinţă de Ro
mânii de pretutindenea. Sunt lectură plă
cuta şi potrivuă pentru copiii de toate vâr- 
steie, dar mai ales pentru copiii până la 
12 ani,

2, Feţi frumoşi de odinioară, de Tu
dor Pamfilie, sunt poveşti redate intr’o limbă 
uşoară, plastică, iei-colea cu provincialisme 
necunoscute la no'. Din punct de vedere 
al cuprinsului, potrivite ca lectură pentru 
copii de 9—12 aDi sunt numai: Găina de 
aur şi cei trei fraţi, Făt-frumos dăruit ne
curatului, Vânătorul şi urieşii şi Busuioc şi 
Simiuoc. Pot ti cetite numai de adulţi po

veştile: Bujor-Bujorel, Feciorul de împărat 
şi paserea măiastră şi Povestea porcului 
năzdrăvan, iar: Fata de împărat fără minte, 
dm cauza raporturilor erotice şi nelegiui
rilor cuprinse în ea, precum şi: Povestea 
lui Cernat cel mare, care moarte nu mai 
are, alât pentru raportul de necredinţă din
tre soţi, cât şi pentru felul cum sunt ca- 
racterisaţi fruntaşii satelor, preotul şi învă
ţătorul, nu le socotesc potrivite nici pentru 
adulţ'.

3. Firişoare da aur, de Tudor Pam
filie. sunt de fapt aşa cum le arată nu- 

I mele, material educativ preţios, alcătuit din 
Í  istorioare şi tradiţii interesante, instructive 

şi moralizatoare. întrunesc simplicitatea 
fabulei în acţiune şi farmecul limbii în es- 
punere. Sunt lectură potrivită pentru copiii 
de 9 —12 ani, dar mai ales pentru cei din 
cursul de repetiţie şi pentru adulţi.

S ib i i u ,  21 Iulie 1912.
Dr. V. Stan.*

Ou nr. 1464 Şcol. din 16 Martie 8. o. 
am primit însărcinarea de a studia 8 bro- 
şurele, publicate de Silvestru Moldovan în 
„Biblioteca poporală a Tribunei“, ţinând :n 
vedere, întrucât sunt potrivite pentru bi
bliotecile şcolare sau nu. Părerea mea cu 
privire la aceste broşuri mi-o cuprind pe 
scurt in următoarele:

Toate 8 broşurile cuprind poveşti.
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trioţii saşi sunt cam supăraţi, că propune- | 
rile lor nu au fost primite toate din partea co- i 
misiunii, anume: că nu s’a stabilit un cens 
mai urcat pentru Ardeal şi că analfabeţii 
nu au fost escluşi dela dreptul electoral, 
dar să mângăe cu speranţa, că interesele 
lor vor fi ţinute în vedere şi la arondarea 
nouă a cercurilor electorale. Vom vedea, 
întrucât li se va împlini şi această dorinţă.

llăsboiul. Firul telegrafic aduce de 
pe câmpul de răsboiu ştirea despre noue 
mici învingeri ale Turcilor asupra contra
rilor lor, cu toate că în zilele din urmă a 
nins şi pe acolo şi zăpada mare a făcut 
cam anevoioasă răsboirea. învingerile ace
stea nu vor schimba însă situaţiunea, şi 
Turcia a făcut demersuri, ca puterile mari 
europene să iniţieze de nou pertractările 
de pace între beligeranţi. Ştie şi înţelege 
acum Turcia, că ea nu are pe nime pe 
partea ei, şi astfel ori învinge, ori e în
vinsă, sfârşitul ei e — moartea.

Diferendul româuo-bulgar. Che
stia regulării graniţei între România şi Bul
garia a intrat în o fază nouă, care deo
camdată esclude posibilitatea isbucnirii răs- 
boiului între aceste două state. După ce a- 
decă nu au putut ajunge la înţelegere gu
vernele din Bucureşti şi din Sofia, s’au în
voit ambele, ca puterile mari europene se 
reguleze chestia graniţei româno-bulgară, 
dar cât se poate de grabnic, şi esact pe 
basa convenţiei internaţionale dela Haga. 
Asta e condiţia guvernului român.

t a  Îşi Împlinesc preoţii noştri datoria.
Cele publicate în ziarul .Românul* 

din Arad sub tilul de sus şi reproduse şi 
de noi, în numărul 12 al ziarului nostru, 
au dat îndemn domnului 1. Crăciun, paroh 
în Şpring, se trimită o intimpinare ziarului 
aradan, in care se respinge acusa, că preoţii 
şi învăţătorii nu şi-ar face datorinţa ca con
ducători ai poporului nostru. Reproducem 
şi noi din intimpinare părţile următoare:

„Dar să nu i se ia în nume rău, 
căci poate anonimul nostru va fi fost de 
bună credinţă, că dacă nu-şi ridica glasul, 
autorităţile noastre bisericeşti n’ar fi ştiut 
ce să facă.

Nu voiesc a întinde vorba, ci întreb 
pe stimabilul anonim: eu ce drept acuză 
două tagme de oameni, că n’ar lucra nimic 
pentru luminarea poporului? De unde şi-a 
luat aşa informaţiuni concrete? Sau poate 
a inspecţionat toate parohiile din metropolis 
noastră şi astfel s’a convins despre starea 
lucrurilor?

Şi mai întreb pe anonimul, că oare 
cine a deşteptat poporul din amorţeală şi 
l-a scos din întunerec la lumină, dacă nu 
preoţimea dimpreună cu dăscăbmea, cari 
zilnic stau în contact cu poporul? Iar în 
ceeace priveşte cursurile de analfabeţi, deşi 
nu am aşa date pozitive, (ca anonimul) 
totuş pot susţiuea, că acele cursuri s au 
ţinut în trecut şi S3 ţin şi azi, nu îa puţine, 
ci în foarte multe comune, cu deosebire 
însă se ţin în comunele ulh comitatul 
Sibiiului, unde e o adevărată emuiăf® între 
preoţi şi Invăţăţori. Prin urmare ceace sus
ţine anonimul D. N. e o acuzaţie superfi
cială neserioasă*.

Credem, că e o mică neînţelegere la 
mijloc. In corespondenţa sa, domnul D. N. 
nu a apostrofat pe toţi preoţii şi învăţătorii, 
şi nu pe toţi i-a învinovăţit, că nu ţin cur
suri cu analfabeţii, ci numai pe aceia, cari

de fapt nici nu ţ'n. Şi cumcă numărul 
acestora nu e tocmai mic, se ştie foarte 
bine aici, în Sibiiu. Intenţ;unea a fost deci 
atât cu scrierea articolaşului, cât şi cu re
producerea lui în ziariul nostru: îndreptarea 
celor rămaşi îndărăt în privinţa aceasta, 
iar nicidecum ofensarea celor buni şi har
nici, cărora laudă li se cuvine.

Cronică bisericească.
Istorîcitatea persoanei lui Isus Hristos şi 

importanţa sa pentru prezent
(Urmare),

Pentru dovedirea ştienţiBeă a superio
rităţii eticei Sale, să o comparăm noi pe 
aceasta cu etica stoică, care cu deosebire 
la Seneca pare — după unii — a-i sîmăna 
mult. învăţătorul din Stoa învăţa, că oamenii 
să ajute semenilor lor, însă numai cu fapta 
în mod mehanic, fără motivul îndurării şi 
al iubirii, pe cari el le opreşte. Stoicul 
— pentru liniştea sufletului său — trebue 
să se ferească de orice afect, fie el oricât 
de ideal. Cât de îngust şi egoistic ni se pre
zintă acest lucru!

La aceasta ni se reflectează din partea 
contrarilor: Etica Testamentului Nou nu este 
oare tot aşa de egoistă? Nu a vorbit Hristos 
despre răsplată şi pedeapsă, şi astfel nu a 
diformat El oarecumva conţinutul său intern 
prin această motivare a pretensiunilor Sale? 
Aici am ajuns la punctul cel mai delicat, 
pentrucă foarte uşor ne-am putea înşela prin 
o contemplare prea superficial Mântuitorul 
a păşit — întocmai ca şi profeţii Testamen
tului Veehiu — ca predicator al pocăinţii 
şi sa folosea, ea şi ei, de mijlocul vorbirei 
profetice. înflăcărată Lui mânie morală L a 
răpit la ameninţarea înfricoşată: „Vai ţie 
Bethsüidő, în ziua aceea îţi va fi mai rău 
ca Sodomei şi Gomorei“. Dar să ne adu
cem aminte pe de altă parte, cum a promis 
El tuturor celor nemernici ţi asupriţi, can 
doreau mântuirea, pacea împărăţiei iui Dum
nezeu şi plenitudinea măririi Sale. S i ne 
aducem aminte că Mântuitorul lumii întru
neşte în sine încă două deregătorii ca: ar
hiereu şi rege.

Permis e deci a căuta şi accentua că 
ce are El comun cu profeţii Test. Vech u? 
Just este a-1 contemplă peel din punct de 
vedere al mâniei Sale divine şi al amenin
ţărilor Sale? Sigur că nu! Deoarece odată 
totuşi trebue să ne punem întrebarea, dacă 
întradevăr pot fi unite pe deplin aceste 
motive esterne cu însăşi culmea şi intenzi-, 
tatea pretenziunilor; dacă o inimă doritoare 
după viaţa eternă, care e mânată totodată 
şi de frica iadului, poate oare ea da naş
tere unei moralităţi atât de intensive şi 
complete ?

La această dovadă negativă adaugem 
şi una pozitivă. Dacă proveuem noi temei
nicia pretenziunilor lui Is. Hr. cu întreba
rea: prin ce înflumţează ele aşa de mult? 
atunci vom constata numai decât că nu 
ideea de răsplată şi pedeapsă lucră ca în 
Test. V., ci aversiunea internă faţă de rău 
şi însăşi ademenirea binelui, cărora Mântui 
torul ii-a dat o espresiune meomparauilă. 
Noi adecă să facem bineie pentru el însuşi, 
fiindcă e bine, nu însă pentru oarecare răs
plată.

Oare ce iefluinţează în parabolele şi 
învăţăturile mântuitorului despre post ru
găciune şi elemoz nâ (Mat. öj? Doar nu
mai faptul că ele încheie cu cuvintele; 
„Tatăl vostru cel ceresc vă va da vouă în
tru arătare“ ? Oare nu mai aies admirabi
lele sale icoane despre ceice .vestesc în

Este îndeobşte recunoscută valoarea 
educativă a poveştilor, dacă întrunesc anu
mite condiţii. Urmează deci că cea mai 
potrivită lectură, ce o pot da bibliotecile 
şcolare copiilor, sunt poveştile. Ele — pre- 
sentând raporturi primitive, în o formă sim
plă şi uşoară de înţeles, potrivite mentali
tăţii copilului, — ie preocupă îo grad foarte 
mare fantazia şi infiltrează în suflet, pe ne
simţite, felul lor de a înţelege şi de a vedea 
lucrurile. Copilul naiv crede tot, ce se spune 
în poveste, de real; de aceea trebue ca 
lectura aceasta să aibă o înaltă valoare 
etică şi totodată şi estetică: cu mijloace 
estetice (poezie) să dee conţinut moral- 
educativ. Numai aşa va da mână de aju
tor la ajungerea scopului moral, ce-l ur
măreşte instrucţia, numai aşa va putea lec
tura des volta gustul estetic şi o judecată 
sănătoasă. In poveştile ce le dăm în mâna 
copiilor, trebue deci să iasă biruitor tot
deauna, ce e firesc, ce e bun şi ce e ade
vărat; prostia şi tot ce e rău şi imoral, 
trebue să rămână biruite. Forma trebue 
să fie simplă, dar totodată aleasă, lipsită 
de trivialităţi şi espresii ordinare, lipsită de în
ţelesuri dubii. Altfel copilul, nedeprin3 încă 
de a judeca, uşor se poate desvolta în di
recţia greşită, făcând iluzorii străduinţele 
şcoalei.

Condus de aceste principii pedago
gice, am constatat, că numai unele dm po
veştile cuprinse în cele 8 broşurele, în

trunesc cond ţ iie înşirate mai sus, ceea jC9 
se poate uşor esplica, dacă avem la ve
dere, că ele fac parte din o bibliotecă pen
tru popor şi nu s’au scris urmărind sco
puri pedagogice. înainte însă de a cerceta 
fondul lor, ţin să fac câteva reflexii gene
rale cu privire la formă.

Forma nu este consecvent destul de 
îngrijită. Se vede, că autorul — în năzu
inţa lui de a se apropia cât mai mult de 
graiul simplu al poporului şi de a ret g'indi 
cât mid fidel mentalitatea Iui, uită ca nu 
trebue să se coboare prea jos, ci — pe cât 
numai se poate — să-şi ridice cetitorii la 
sine, obiciiiuindu-i cu maniere mai aiese in 
modul de esprimare.

Astfel prea adeseori întrebuinţează cu
vântul „dracul“, şi altiéi prea des folosit 
de popor, încât să-l mai răspândim şi îa 
scrieri bterare; mai ales că se poate Înlo
cui uşor cu alte espresii. Apoi fraze, ca: 
fire-ar de deoch', să fie . . . bală afurisită...  
etc. Stilul e cam lipsit de colorit, uneori 
bana), Gu toate acestea are şi părţi bune. 
întrebuinţează limba vorbită de poporul no
stru din Ardeal, simplă şi clară, lipsită de 
latinisme, neologisme şi provincialisms (până 
la două-trei: polon, bate ocrob etc,) După 
puţine modificări, cari se pot face uşor cu 
ocazia retipăririi broşurilor, nu s’ar mai ivi 
în această privinţă greutăţi serioase pen
tru introducerea lor în bibliotecile şcolare.

___________ (Va urma).

uliţi* faptele lor cele bune, despre acei cari 
îşi cernesc feţele când postesc şi despre 
cei mândri, cari profanează rugăciunea în 
colţurile străzilor, — căci „amin zic vouă, 
aeeia-şi vor lua plata lor", spune Domnul.

Sau să luăm o asămănare oarecare, 
d. e. pilda despre fiul cel pierdut. Aici ne 
descrie Mântuitorul cu o artă admirabilă 
pe părintele şi nemărginita lui iubire, care 
după judecata comună a oamenilor apare 
ca o slăbiciune, dar care ne captivează to
tal, Cu un contrast fin pune Mânt. în gura 
frate!i i postulatul dreptăţii omeneşti, faţă 
de care Isus Fiu! şi Tatăl Său Dzeustaucu 
mult mai sus, şi prin acest contrast a ru
şinat El virtutea şi dreptatea omenească 
într’alâta, că bunătatea şi iubirea — care 
toate le iartă — apar aproape ca ceva de 
sine înţeles. Pot oare acestea fi tipurile şi 
motivele unui egoist stâf âiit de gândul răs 
piătirei, care face binele numai din frica 
de pedeapsă?

Nu ! 0 judecată sănătoasă ne va spune 
şi aici, că izvoarele postulatelor Mântuitoru
lui nostru sunt în fine şi ca ultimul motiv 
ceva de tot nou, anume o credinţă adevărată 
în Bzeu, vrednică de cel mai înalt ideal o- 
menesc.

In momentul acela, când desvoltarea 
morală va fi ajuns la o astfel de curăţenie 
şi înălţime, încât ea va ridica postulatul 
bunului simţ, ca pe cri conducător la scop, 
atunci e evident că etica a ajuns la un 
punct decisiv important. Deoarece, pe lângă 
libertatea voinţij, e sigur că omul îşi poate 
impune o faptă bună, că faţă de idealul iu- 
birei sau cel al castităţii, „tu să faci* al 
Test. V. nu mai are rost. Eu nu’mi pot su
prima sau impune un sentiment fără retă- 
cerea unui afect. Iubirea creştină însă, cu 
toate contrazicerile eticilor influinţaţi de e- 
tieă filosofici istorice, are îa sine ceva din 
afect. Această iubire, aşa precum a înţe
les-o Mântuitorul, este bucuria, stima şi în
crederea în Bzeu şi în oameni. Aceasta insă 
nu se poate forţa, ci trebue să urmeze din 
internul omului de, sine.

Tot astfel stă lucrul şi eu castitatea şi 
adeveritatea aceea, care este tărie internă şi 
deplinătate. Aici ajunge postulatul moral la 
punctul acela când el devine atât de nobil 
şi sublim, încât nu mai poate fi „datorinţa“. 
Aceasta însă adeseori se trece cu vederea. 
Dacă postulatul moral devine atât de pu
ternic, atunci există două posibilităţi. Omul 
sau desperează sau prin o întâmplare deo 
sebită (minunată), el devine cu totul altul 
nou, căruia moralul i şe pare ceva de sine 
Înţeles, Intocm-ai ca şi pomului florile şi 
productivitatea sa. întâmplarea aceasta este 
tocmai aceea ce creştinismul numeşte re
naştere, adecă ceea ce înţelegea Isus prin cu
vintele „ Faceţi pocăinţă, căiţi-vă, să vă pară 
rău că trăiţi* şi aceea ce a exerciat el prin 
predica sa.

Cine nu simţeşte în sine această iu
bire şi curăţenie ca cea mai esenţială pu
tere de viaţă întocmai ca Mântuitorul — pe 
acela bunăiatea lui Dumnezeu, cea predi
cată de Hr stos sä I ruş neze şi atragă, a- 
meninţarea să-l înfricoşeze şi promisiunea 
să-l î npinteaeze, acela să înveţe dela însuşi 
Mântuitorul precum a învăţat Petru şi Z i
ehen, precum a învăţat păcătoasa: ce în
seamnă a fi om şi cine e3te Dumnezeu. 
Hristos n predicat pe Dumnezeu Tatăl ca 
pe unul, care soarele său îl face să răsară 
preste cei buni şi preste cei răi, şi dă ploaie 
pentru pentru păcătoşi ca şi pentru cei drepţi. 
Chiar această bunătate paradoxă alui Dum
nezeu, caro 8tâ mai presus de orice drep
tate şi putere şi care constrânge la vene- 
raţiunea cea mai profundă — noi toţi sun
tem numai slugitori netrebnici-rinfiuenţează 
asupra omului, încât el răpit de atâta mă
rire, bunătate şi sfinţenie dev ne cu totul 
altul nou intru durerea conştiinţei şi In bu
curia sufletului său. F.indcă el din acelaşi 
motiv devine sigur de iertare, din care mai 
înainte însuşi s’a condamnat: Dumnezeu 
este iubire, ea înfruntă, dar şi iartă.

Barul cel mai sublim, oferit lumii din 
partea Mânuitorului, este: religiunea mân- 
tuirei morale.

0 nul e deci mântuit de preceptul „tu 
să faci“ al Test. Ve:-h:u ca da ceva străin 
şi urg'sit; dar i ş’a dăruit viaţa morală. Iată 
deci o schimbare a tuturor afectelor sale. Frica 
şi grija au dispărui, ch>ar şi la cel mal de
căzut om se reîntoarce iubirea şi curajul 
pentru adevăr, deoarece el trăeşie acum nu
mai pentru Dumnezeu, devenind liberul domn 
al tuturor acţiunilor sale.

Esemplu complet ne-a dat Mântuitorul 
în decursul vieţii sale pământeşti, care este 
îndreptarul şi normativul cel mai perfect, 
la indeplin rea tuturor faptelor noastre. Din 
parabolele lui Isus şi din felul cum tratează 
E cu poporul în predicile Sale, chiar şi o- 
mul care nu 6ste capabil de o definiţie 
ştienţifică, simţeşte această intimitate şi pleni
tudine divină, această siguranţă şi claritate, 
această curăţenie a unei vieţi în Duna 
nezeu

Din ultimele cuvinte e evidentă cauza? 
din care nu se poate desface acset i- 
deal, precum voesc unii, de persoana lui 
Hristos. Idealul acesta nu e numai o în

văţătură, ei o viaţă în Bumnezeu. El poate 
fi transmis şi propagat mai bine tocmai prin 
parabole şi istorioare morale. Mai uşor se 
poate câştiga fiind văzut şi trăit de oameni 
şi cu atât mai mult de primul său purtător. 
Un învăţăcel mai bătrân al lui Isus s’a es- 
primat foarte potrivit, că faptul acesta să 
aseamănă vântului: „Suflarea lui o auzi, 
dar nu ştii de unde vine şi încotro merge ?*

Mântuitorul nostru a fost şi Indepli- 
nitorul religiunii morale a Judeilor, pe care 
a dus o la culmea ei, ba chiar trecând cul
mea a întrodus-o în religiunea mântuirii, 
însuşi Hristos zice: „N’am venit să stric 
legea, ci să o împlinesc*.

Din punct de vedere al istoriei reli- 
gionare, Budha Intemeetorul religiunii bu- 
dhiste, se încearcă de a fi comparat cu Isus 
Hristos. Acela ar fi dat credincioşilor săi 
relig unea estetică a mântuirii, un mijloc 
de a se scăpa de durerile esistenţei. Po- 
liteismul ajunge la un asemenea punct, unde 
apoi se disoalvă întocmai ca şi Judaismul 
(religiunea legii). Dacă cunoaşterea lumii 
devine mai profundă, poiiteismul se pre
face pretutindenea în „panteism“ (in dum
nezeirea naturii), şi totodată oamenii în
cep a cunoaşte nesuficienţa bunurilor pro
mise din partea zeilor, precum: mâncare, 
beutură, femeie, copii, casă şi curte, noroc 
şi succes. Acestea nu-i putea mulţămi pe 
oameni pentru totdeauna, fiindcă toată plă
cerea este trecătoare, ca şi lucrurile cari o 
produc. Astfel se afla lumea înainte de ve- 
n rea Mântuitoriului într’un 3tadiu de irita- 
ţiune şi de aşteptare după o soarte mai 
bună. (Va urma).

NOUTĂŢI.
P a ra sta s . Eri, Duminecă, după 

terminarea sfintei liturgii, s’a oficiat 
în catedirtla din Sib’iu parastas pen
tru od hna sufletului marelui nostru 
mecenat Enianuil Gozsdu şi totodată 
şi pentru a fericitului Dr. Liviu de 
Lemeny, decedat îuainte cu un an.
A pontificat I. P. S. Sa, Arhiepis
copul şi M tropolitul loan Meţianu, 
asistat de Preacuvioşi le Lor : A hi- 
mandritul Dr. Ilarion Puşcatiu, vi- 
cariu arhiepiscopesc şi Protosincelul 
Dr. Eusebiu R. Roşea, director semi- 
narial, de asesorul consistorial La
zar Iriteanu, de preotul loan Oţoiu, 
prof. sem. şi de diaconii Dr. P. Stan, 
şi I. Costea. Escelecţa Sa a rostit 
apoi o irumoasă cuvântare, scoţând 
în ea la iveală însuşirile şi vhtuţile 
mecenatului Emanuil Gozsdu, isvo- 
râte toate din o buuă şi corectă e- 
ducaţie religioasă-morală, primită 
îu casa părintească.

*

f  Baronul Geza Duca de Cadar,
deputat coDgresual, deputat al si
nodului eparhial din Caransebeş, de
putat la dieta ţarii, ales în cercul 
Şasea-montană, etc. a decedat subit „ 
îu Viena, Sâmbăta dimineaţa. înregis
trăm cu adâncă părere de reu a- 
ceastă tristă veste şi deplângem 
moartea prea timpurie a omului, 
dela care a;ât biserica noastră, cât şi 
neamul ro cănesc, era în drept a 
aştepta încă mult bine. Fie binecu
vântată memoria sa!

*
Noul patriarh Săptămâna trecută s’a 

făcut intronizarea noului patriarh Ghermanos, 
care a fost primit îu audienţă la palatul 
sultanului şi distins cu marele cordon al 
ordinului Medjidie. Patriarhul Ghermanos 
după aceasta s’a prezentat la marele viz r 
şi la minişlri, ap i s’a dus la biserica patri
arhatului, unde s’a oficiat un serviciu divin. 
Numeroase depeşe de felicitare au sa'utat 
pe capul bisericii ortodoxe.

#
Gursurilö „Asociaţ-unii*. Publicul româ

nesc, întrunit în sala festivă a muzeului ,Aso- 
ciaţiuoii“ , eri d. a. la oarele 5, a ascultat 
eu mult interes conferenţa dlui Br. A. 
Crăciunescu, profesor seminarial, care a 
vorbit despre cultura Romanilor şi a Gre
cilor şi despre trecerea dela păgânism la 
creştinism. La fine conferenţiarul a fost 
aplaudat şi aclamat *

Proces de presă. Pentru un articol i 
publicat în „Românul“ din Arad, în luna \ 
Maiu 1912, împotriva episcopiei gr.-cat. • 
maghiare din Hajdudorog, curtea cu juraţi \ 
din Oradea-mare a declarat Joi vinovat pe * 
redactorul responsabil de atunci al Komâ- \ 
nulu'f Atanasiu Rălmâgian, iar tribunalul “ 
l’a osândit la o lună închisoare şi 100 co- J
roane amendă. S’a dat recurs de nuiiitate,

* “

L
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Jubileul d inastiei Rom anov. S’a stabilit, 

cum se vesteşte din Peterburg, programa 
festivităţilor plßnuite pe zilele de 6—9 Martie, 
cu ocazia jubiieuiui dinastiei Romanov. 
Serbările au să fie bisericeşti, militare şi 
civile. In 7 Martie ţarul şi ţarevna vor primi 
în palatul de earnă deputaţiunile omagiale, 
trimise din partea deosebitelor clase sociale 
din împărăţia rusească. In aceeaşi zi seara 
va avea loc ceremonia recepţiunii corpului 
diplomatic. *

H ym en. Sâmbătă d. a. la orele 5 şi-a 
serbat cununia religioasă, în catedrala din 
Sibiiu, domnul !>r. Caiu Brediceanu, advo
cat în Lugoj, cu domnişoara Marioara Comşa, 
din Săhşte. Naşi au fost: doamna şi dnul 
Dr. Alexandru Vuida Voevod, cu doamna 
şi dl Dr. Nicolae Comşa, iar preoţi cunu- 
nători: domnii Lazar Tritean, asesor con
sistorial şi loan Oţoiu, profesor seminarial. 

+
îndreptare. Ia articolul ,Un jubileu 

sem i-secu la rpublicat in numărul 13 ai 
ziarului nostru, s’a strecurat o greşală în
semnată. Pe pagina 51, coloana I, şirul 
29, numărat de jos în sus, s’a tipărit cu
vântul „matadorii“ în loc de , mandatarii“ 
Facem cuvenita îndreptare. Zicerea are 
deci se sune astfel: „ Urgenţa este votată de 
toţi mandatarii ţării, in deplină unanimitate'. 

*
In retragere. Se anunţă diri Viena, 

că admiralul contele Monlecuccoli, împli
nind etatea de 70 an:, cere să fiejrecut 
la starea de pensionar.

*
Hymen. Domnişoara Cornelia Nicolae, 

învăţătoare, şi domnul Hie Aleman, învăţător, 
şi-au serbat cununia religioasă eri Duminecă, 
în biserica gr.-ort. română din Avrig.

• *
M ilitarizare. Camera română a votat 

un proiect de lege, care hotăreşte ca 
în caz de răsboi să se poată militariza întreg 
personalul căilor ferate române.

#
Un episod din răsboi. Corespondentul 

german Dr. Francisc Lipp comunică un in
teresant episod de pe câmpul de răsboi din 
Tracia: La Bunar-Hissar turcii au înşelat 
pe bulgari şi au arborat un steag alb; când 
ofiţerii bulgari au eşit in front ca să tra
teze cu ofiţerii duşmani, turcii au deschis 
un foc ucigaş, care a nimicit două batali
oane bulgare şi pe toţi conducătorii acestor 
ostaşi. In urma faptului perfid, zice cores
pondentul, comandantul bulgar a dat un 
ordin ca răniţii turci să fie împuşcaţi fără 
cruţare.

*

Strada P ierre Loti. Din Constanlinopol 
se scrie: Comitetul pentru apărarea ţării a 
hotărât, ca una din străzile capital, i să 
poarte numele scriitoriului şi academicianului 
francez Pierre Loti. Hotăiârea aceasta este 
un răspuns la broşura publicată de Loti, 
care şi-a exprimat adânca indignare pentru 
cruzimile comise din partea aliaţilor balcanici 
în râsboiul purtat cu turcii.

*
C etăţean ungar jâfu it. Bandiţi sârbi 

au atâcat, pe drumul dintre Belgrad şi La 
zarevaţ, un negustor lounovici din Panciova, 
şi i-au jăfuit banii în sumă de 86 mu co
roane. Hoţii au dispărut fără urmă. Ioa- 
novici de supărare a sărit într’o fântână 
şi s’a înecat. *

îm potriva opiului. Se ştie că vutca (ra
chiul rusesc) face mari stricăciuni în averea 
şi sănătatea supuşilor împăratului tuturor 
ruşilor. In vremea din urmă, alăturea cu 
vutca, începe a se răspândi şi consumarea 
opiului. De aceea consiliul ministerial dm 
Petersburg a oprit, ca iu ţinutul Amurului 
sä se mai samene macul, d.n care se ex
trage sucul narcotic. Obiceiul de a bea o- 
piu s’a lăţit mai ales in China, de unde se 
vede că a trecut şi în Rusia.

*
incendiu în Stam bul. Câteva zile dea- 

rândul, în săptămâna trecută, a bintuit un 
mare foc in apropiere de Hagia Sofia şi de 
hipodrom. Incendiul de acum din Stambul 
a distrus 100 de case şi cam 40 de roaga- 
z :ne: Multe familii de funcţionari remănând 
pe stradă, s’au adăpostit în moscheea Ah
med şi în Sf. Solia. Marinarii vasului de 
răsboi austriac Taurus, şi alţi marinari stră
ini, au dat ajutor la lucrările de stângere. 
Cauza incediului nu se cunoaşte.

*
D l V ictor Pop, farmacist în Săiişte, cu 

prileglul logodirei dsale cu domnişoara 
Mărioara Borcia, dârueşte 10 cor. la „le
gatul Ion Borcia pentru ajutorarea copiilor 
săraci din Săiişte, aplicaţi la meserii“ al 
„Fondului Episcopul N. Popea pentru misa 
învăţăceilor“, ear fratele miresei d-1 Dr. 
Demetriu Borcia, paroh, dărueşte din acelaş 
prilej şi aceiuiaş legat tot 10 cor.— Pentru 
prinos aduce calde mulţumite, în numele 
comitetului „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiu“ : Victor Tordăşianu, prezident.

♦

Să contribuim la fondul ziariştilor 
români din Ungaria! Orice dar este a se 
trimite la adresa „Institutului de credit 
şi econ Ardeleana“ in Orâştie-Szâszvăros.

*
M şc a r e a  învăţătorilor n oştr i. Faţă de 

proiectul de Jege despre regularea salarelor 
învâţătoreşt', care, cum am spus, va fi pus 
în discuţie parlamentară probabil in şedinţa 
de Joi a dietei ungare, învăţătorii noştri de 
ambele confesiuni, au avut mai multe ne
dumeriri, pe cari şi le-au precizat într’o 
conferenţă ţinută în 2/15 Februarie, în Cluj, 
sub presidenţia domnului Clement Grivase, 
director şcolar în Năsăud. Conferenţă la 
care au participat vre-o 50 de învăţători, 
la propunerea raportorului J. P. Lazar, a 
votat mai multe resolăţuini, cari au fost 
trecute apoi intr’un memorand, presentat 
prin deputaţiune Escelenţiilor Lor, Domni
lor Mitropoliţi din Sibiiu şi Blaj, cari au 
luat cu multă bunăvoinţă memorandul în 
primire şi au promis că vor interveni la lo
curile competente. ♦

Domnitori ş i P residenţi. Ziarul Le Jour
nal a publicat o revistă asupra suveranilor 
şi presi lenţilor de republici în ziua, când 
Poincaré şi-a ocupat noua demnitate. Noul 
preşedinte are in Europa numai dui colegi: 
unul în Elveţia, al doilea in Portugalia. Azia 
are deocamdată pe chinezul Iuanşicai; în 
Africa există, de o sută de ani, republica 
L'beria. America în sfârşit, cu 19 republici, 
este adevărata patrie a acestei forme de 
guvernament. — Numărul statelor monar
hice este mai greu de statorit. După ziarul 
amintit, se află pe tot pământul treizeci de 
domnitori. President! de republică sunt două
zeci şi patru. *

E xpediţie în ţara  F ran c isc  losif. Guver
nul francez a însărcinat pe luliu Payer să fapă 
o expediţie ştiinţifică în regiunea polului nor
dic. Iuiiu Payer este fiul renumitului explo
rator austriac, care în 1873 a descoperit 
ţara Francisc losif. Acum este vorba să se 
facă studii speciale de fizică, meteorolog e 
şi geologie, pe pământul ţârii amintite. Vor 
lua parte la călătorie mai mulţi zoologi, bo- 
tanişti, geologi, medici şi un aviator cu două 
maşme de sburat. Expediţia va fi provăzută 
şi cu un aparat pentru telegrafia fâiă sârmă, 
pentru a ti în legătură permanenta cu sta
ţiunea de pe turnul Eiffel al Parisului. Re- 
sultateie cercetărilor se vor publica într’o 
sene de monografii. Z arete parisiene scriu, 
că tinărul Iuiiu Payer şi-a câştigat întinse 
cunoştinţe la observatorul astronomic şi la 
institui central meteorologic din capitala 
franceză. *

La reuniunea m eseria şilor sibieni, au
fost primiţi următorii membri ordinari: 
George Vasiloiu (originar din Orăştie, fiu de 
comersant), sodal earnăţar; Dem. Murăşan 
(orig. din Ocna 8ib,iu u1, fiu de econom), 
sodal c zmar; loan Bozdogiorig. dinVingard 
fiu de ecouom:, Dem. Hanem (orig, din 
Săiişte, fiu de eârcimar) sodal pantofar, 
loan Lupean (or;g din Alamor fiu de econ.) 
Nicolae Purcariu (orig. din Armem, fiu de 
econ.), sodal faur; Pavel Vmtilă (orig, din 
Sâncel, fiu de econ.j, sodal măsar; Victor 
Stioeseu (o ig. din Bucureşti. Rom., fiu de 
pantofar, cu 2 g mu.) Vasile Rodeanu (orig. 
din Săiişte, fiu de eojoca ); sodal pantofar; 
Nicolae Frâncu (or g. din Beme, fiu de econ., 
cu 5 clase gimn ), sodal lăcătuş; Simion Tincu 
(orig. din Sebeşul sâs., tiu de ecou., cu 1 cl. 
gimn.), calfa de prăvălie ; ear intre membrii 
bjutăton a binevoit a să îosene d-1 loan 
Leucă, arhitect (Sibiiu — Braşov),

Act de recunoştinţă.
Cu prilejul „convenirii noastre sociale“ 

din 26 Ianuarie n. 1913, marele binefăcă
tor al neamului Vasile Stroescu a binevoit 
a răspunde invităm noastre cu contribuirea 
de 100 cor., surnă ce să va plăti prin cas- 
sariatul „Albinei“ coristei, pe care o vom 
alege pentru a se perfecţiona în străinătate 
in cusătorie sau modistârie, eventual în tri
cotaj. Binefăcătorul nostru, d! I. G. Bibi- 
cescu, a răspuns eu 1850 cor. (20 Lei), 
ear membrul onorar ai nostru pantoîarui 
Simion Simoneti, (Săiişte) cu 2 cor. In cele 
următoare dfim numele şi sumele dăruite 
de suprasoivenţii noştri generoşi: Nicolae 
bocoi, proprietar (Petroşeni), 4 cor,; doa 
Constanţa Dr. Badnt, Dr. Simion Fihpoiu 
când. de adv., şi loan Peţraşcu, măestru 
croitor, câte g cqr,; Candid Popa, înv, la 
şcoala de aplicaţie a sémin. „Andreian«, 
Teodor Moldovan m. cismar, Anghel Bena, 
funeţ. la „Albina“, Traian Petrişor, paroh 
(Guşteriţâ), Dr. Vasile Bologa, dir. la inter
natul „Asociaţiunii“, Dr. E. Precup, profe
sor, Dr. Z. Gheaja, când. de adv., Timotei 
Popoviei, Dr. Silviu Dragomir, Aurel Popo- 
vici, profesori seminariali, loan Stoica, mă
estru pantofar, (Avrig), loan Radu, măestru 
măcelar, V. Ban şi N. N., câte 1 cor.; Emil 
Petruţiu, măestru măsar şi Teofil Căliman, 
înv. (Răşinar), câte 60 bani Moise Frăţilă,

dir. şcolar (Răşinar), Stan Severin, Em. 
Budalea, sergent, loan Precup, contabil, 
Z harie Aron, măestru cismar şi N. N., 
câte 40 bani; llie Sirbeţiu, 30 bani şi Ni
colae Romoşan, 20 bani. Cu pălăria „Dzeu 
vede!* purtată prin subscrisul prezident 
dela om la om, s’a încassat 3117 cor.

Din venitul curat am destinat 200 cor. 
(inclusiv contribuirea dlui Stroescu), drept 
ajutor unei coriste pentru a 36 perfecţiona 
în străinătate, fie în cusătorie, sau în mo- 
distărie, eventual în tricotaj, 50 cor. i am 
dăruit măestrului pantofar loan Găldeanu, 
care in urma unui foc, care i a mistuit a- 
proape totul, a rămas cu 4 copii mititei pe 
stradă; 3P17 cor. fondului „Andrei baron 
de Şaguna“ pentru ajutorarea văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor; ear câte 1833 cor. 
le-am adaus la următoarele legate ale Fon
dului Episcopul Nicolae Popea pentru masa 
învăţăceilor, anume Ia legatul T. L. Albini 
pentru ajutorarea copiilor din Cut, aplicaţi 
la meserii, la legatul Dr. Ion Borcia, pentru 
cei din Săiişte, la legatul M. Mocanu, pen
tru cei din Cernatul-Săcelelor, la legatul 
Victor Petrişor, pentru cei din Veştem şi al 
legatul Sabina Dr. Preda n. Andreica, pen
tru cei din Câmpeni, sau in total 9165 cor.

Aducem cele mai sincere şi adânc 
simţite mulţămite tuturor acelora, cari au 
contribuit şi pe această cale la întărirea 
noastră.

Sibi iu ,  17 Faur 1913.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu*.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Economie.
A dunarea generală  a băncii 

„Z lagaeau au.
Joi, în 20 Februarie nou, a. c. s’a ţi

nut în opidul montan Z agna, in localul in 
stitutului, adunarea generală pe anul 1912 
a băncii „Ztăgneana“.

Localul institului este un frumos edi
ficiu cu etagiu, situat în piaţa oraşului, e- 
dificiu ajuns in mână românească prin cum
părare, pe preţul de vreo 30.000 coroane.

Institutul a făcut importante adaptări la 
acest edificiu, aranjâudul conform trebuin
ţelor şi copenndul cu eternit, aşa încât azi 
edificiul acesta se prezintă ca un mic pa
lat domnesc.

Pe lângă acest palat, institutul mai 
dispune de o casă frumoasă situată tot în 
piaţa oraşului, care e dată de prezent In 
thine, unui neguţător românaş.jzat înZlagna.

Realităţile acestea ale institutului dau 
dovadădep!ină,cumcăinstitutul „Zlăgneana" 
este eonuus de oameni harnici, cari pe 
lângă ajutorarea poporului cu bani, pun 
baza sondă acestui institut cucerind teren 
aici în mima oraşului, unde maghiarii de
mult au Înălţat un palat frumos, pentru in
stitutul de bani al ioT, care datează de îna
inte de întemeierea ,Zlagneanei“.

Adunarea generală însăşi, condusă de 
înţeleptul ei preşedinte părintele N. Cristea, 
a deems în cea mai bună ordine, şi pot a- 
firma, că a fost o adunare generală de mo
dei, in care nu s’a auzit un singur glas di
sonant sau de om nemuiţămit,

Deşi anul 1912 a fost atât de critic 
in cele fioanţiare, tutuşi direcţiunea insti
tutului Zlagneana cu activul şi zelosul seu 
dueclor A. (Pariu, a ştiut lucra atât de 
corect şi cuminte, încât institutul şi în a- 
nul acesta greu şi-a adus roadele sale, spre 
muiţarairea generală a acţionarilor.

In direcţiune au fost realeşi: vredni
cul preşedinte N. Cristea, care dela inte- 
moierea institutului a fost totdeauna mem
bru marcant al direcţiunei, şi care poartă 
interes deosebit faţă de mersul normal al 
institutului, apoi apreţiatul şi stimatul domn 
Dr. loan Pop advocat în Alba-lulia, care 
multe servicii preţioase a prestat in favo 
rui institutului nostru, şi până a nu fi mem
bru în direcţiunea acestui institut.

Terminate fiind cele oficioase, a ur
mat o masă comună, la hotelul Moldovan, 
unde in toaste şi cântări am petrecut câ
teva oare vesele şi plăcute. (Ju cântări me
lodice au înveselit masa simpaticul şi ve
selul jurisconsult ai institutului, domnul Dr. 
Candm David şi afabilul contabil Virgil 
Grişan,

N’au lipsit nici lăutarii, cari cu arcu
şurile lor au electrizat tălpile celor voinici 
şi dornici de a face câte un pont sau figură 
de gingaşe mişcare d:n cele jocuri româ
neşti, spre coroplăcerea tuturor meseoiior.

Cătră seară apoi am Început a ne 
împrăştia, ducând fiecare cu sine plă
cute şi neuitate impresii dela această adu
nare generală.

La anul cu bine, vă zic Eu.

JPoşta redacţiei.
„Munca noastră“___ Tema e destul

de interesantă şi totdeauna de actualitate, 
dar nu e tratată cu îngrijirea recerută. Prea 
mult se repetează ideile. Mai trimite şi al
lele, şi dacă corespund să vor publica.

Teatru.
Aslăzi, Luni, se dă în beneficiul di- 

rigentului Laska opera nTraviatau. Marţi 
piesa „Drei Erlebnisse eines englischen De
tektivs'. Mercuii opereta „Wiener B lut'. 
Joi piesa „Der gute B u f\  şi Sâmbătă, In 
beneficiul artistului Kurt Wbnger, piesa

Din public.*)
MulţAmite publice.

Petrecerea aranjată de corul biseri
cesc din Turnişor In 26 Ianuarie v. (2 Febr. 
n.) a. c. a avut un desăvârşit rezultat, atât 
moral, cât şi material. Venitul curat a fost 
100 cor., din cari 50 cor. s’a dat biserici', 
iar 50 cor. îa fondul corului.

Cu acea ocaz’une dl loan Iliu, notar 
în Orlat a binevoit a ne trim te 3 cor,, ca 
răscumpărare a biletelor, iar ca suprasol- 
viri au contribuit: Lazar Vulc, din Sibiiu 
2 cor., C. Baca, paroh, Poplaca 50 fii. şi 
T. Benchea, înv., Roşia 50 fii.

Primească sus numiţii domni espre- 
siunea sincerei noastre mulţămite, ce şi pe 
această cale le aducem.

T u r n i ş o r ,  la 2/15 Febr. 1913.
Pentru corul bisericesc:

Romul Flatoş 
paroh-prezident.

Subscrisul în numele parohienilor mei 
aduc şi pe această cale ceie mai căldu
roase mulţămite consătenilor mei loan Tirt 
şi loan Marcu, cari fiind duşi în America, 
nu şi-au uitat de sfânta noastră biserică 
nici acolo, ci prin jertfe şi alergări au adu
nat deia următorii: Moise Popa 75 cenţi, 
Moise Vaja 50 cenţi, Mihail Cărmăzan 50 
cenţi, din Băcia, Nechfor Caraşca, Binţinţ 
50 cenţi, Petru Giurca, Poplaca, 50 cenţi, 
Lazar Trif, Binţinţ, 50 cenţi, Dionisiu Faur, 
Iosăşel, 60 cenţi, George Sovadă, Mărgineni, 
50 cenţi Maria Fodo •, Romoşel, 50 cenli, 
Nicolae Contora, Porceşti, 50 cenţi, Dumitru 
Gavrilă, Lisa, 25 cenţi, Nicolae Gidav, Ro
moşel, 50 cenţi, George Crăciunescu Ticu- 
şoara, 30 cenţi, Constantin I. Ciortea, Bă- 
lâeşt', România 1 dolar, Vasile N. leide, 
Ţmţariu. România 1 dolar; II sie Beza, Dencu- 
mare, 50 cenţi, Pavel ltu, Săsciori 50 cenţi, 
Ieronim Bucur, Sâncraiu, 1 dolar Nicolae 
David, Gaiaţ, 50 cenţi, Constantin Cristean, 
Benin, 25 cenţi, George Nestor, Balázs
ié ke, 25 cenţi, Vas lie Pupăză, Fenház, 
50 cenţi, Pavel Pupăză, Fenház, 50 cenţi, 
Pie Muntean, Ferihaz, 25 eenţi, George 
Popa, Breaza, 25 cenţi, Vasile Şerban, Lisa, 
1 dolar Frida N. 50 cenţi, Simion Oancea, Si- 
bişel 25 cenţi, losif Pascu, Sibişel 50 cenţi, 
George Costrea, Pociovalestea România 50 
cenţi,ConstantinTeodorescu, Bmţinţ 1 dolar, 
loan Drîghci, Vinţul-de-jos 25 cenţi, 
Cosma Cötoc Nagyfalu 50 cenţi, Nicolae 
Sirbu, Sebeş 25 cenţ', M hailă Pădurariu, 
Daia 15 cenţi, George Istrate Daia 15 cenţi, 
Lazar Todor, Loneasa 15 cenţi, loan Jula, 
Rahău 25 cenţi, loan German, Gâlnic 25 
cenţi, Pantihie Galiman, Geoagiu de-jos 30 
cenţi, Danii Fulea 75 cenţi, llie Petric, Chi- 
tid 50 cenţi, Petru Stoicoiu, Chitid 1 dolar, 
Torna Bucşa Chitid, 50 cenţi, Rusalio Vi- 
şoiu, Chilid 1 dolar, Moise Dinulescu 1 loan, 
Chitid 50 cenţi, Gavriil Fâinîş Chitid 1 do
lar, Silvestru Dimulescu Chitid 1 dolar, Pe
tru Petroiesc Chitid 50 cenţi, loan Steff, 
Chitid 50 cenţi, Petru Anghel Chitid 150 
dolar, Simion Cazaşea, Dâncu-rnic 25 cenţi, 
Vasile Şandrescu, Câstău 50 cenţi, Aron 
Benea Mihaleni 50 cenţi, George Neaga, 
Szombatság 50 cenţi, Petru Careşca şi so
ţia Szombatság 50 cenţi, lohn Hermuton 
15 cenţi, Mărie Coresca Szobatság 25 cenţi, 
Ine Radu, Gârbova 50 cenţi, George Radu, 
Gârbova 25 cenţi loan Bordean, Cărpimş 
25 cenţi, Moise Stângu, Cincu-mare 50 cenţi, 
Gentu Pleter Beresa 1 dolar, Moise Sinoi, 
Strei-Ohaba 1 dolar, loan Marcu, Boşorod 
3'60 dolar şi loan Tirt, Boşorod 3-60 dolar. 
Suma totală 41 dolari 65 cenţi, care se va 
folosi pentru cumpărarea unui candelabra 
în biserică.

Tuturor marinimoşilor donatori li se 
esprimă şi pe această cale în numele 
comitetului parohial din partea subscrisului 
mulţămită călduroasă.

B o ş o r o d ,  la 1/14 Februarie 1913.
Nicolau Popa 

preot gr.-or.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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„C assa  de p ă s t r a r e  (reuniune)“ în Sălişte.
Convocare.

P. T. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în 
Sălişte“, sunt Invitaţi la

a XXIX-a adunare generală ordinară,
conform §. 15 din statutele reuniunii, pe Joi în 2 0  
Martie St. n. a. C. la 2 ore p. m. în sala festivă a 
şcoalei gr.-or. din Sălişte, pe lângă următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul direcţiunii.
3. Raportul consiliului de inspecţiune.
4. Staverirea bilanţului pro 1912, distribuirea 

profitului şi votarea absolutorului.
5. Alegerea a 2 membri în consiliul de inspec

ţie în senzui § 22 cu mandat de 3 ani.
Domnii membrii cu vot decisiv, — adecă aceia 

cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 luni înainte de adu
nare în registrul membrilor, — sunt, în sensul dispo- 
ziţiunilor §. 10 din statute, rugaţi a-şi depune părţile 
de fondare şi documentele de plenipotenţă la cassa 
institutului cel mult până în 17 Martie st. n , iar la 
institutele: „Albina“ Sibiiu, „Cassa de păstrare în 
Mercurea“, „Ardeleana“ Oiăştie, „Mureşana“ Reghi
nul săsesc, până în 15 Martie st. n. 1913.

S ă l i ş t e ,  20 Februarie 1913.

IMreeţiimea.
(61) 1 - 1  ------------------

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. Pasiva.

K f
Cassa în numărar................— .......... . . . .  65,149 55
M o n ete ..........................     289-24
Bon în Oiro-Conto l abanca A.-ungară 500'-- 65,938-79
C am b ii____ __________________________ 813,939 88
Împrumuturi hipotecare...........................   914.795-71
Credite de Cont-curent cu acoperire_ 910,647-23
Credite personale— _________________  282,264-— 2.921,646-82
Efecte publice şi diverse acţii... ..................................... 344,770-10
Casele institutului-------------- ------ ------------ ---------------  98,000-—
Împrumuturi din fondul de binefaceri ___________ 68,231-39
Depunerea înfiinţând, spital public în Sălişte ........ . 60,326 15
Depunerea fondului de penziune_________________  25,905-19
M obiliar________     5,762-90

după amortizare de _________   582-90 5,180-—
Diverşi debitori şi interese trans. restan te______  30,798-27

3.620,796-71

K f
Capital societar .........  .............. ........................ .............  250,000- —
Fondul de rezervă ............................ ...... 100,000-_

„ special de rezervă_____ ______ 88,011-68
„ de binefaceri........ __________ _  68,231-39
„ spital, public în Sălişte ........... 60,326-15
„ de penziune............................ ...... 25,905-19 342,474-41

Depuneri în c a sse te ..................................  15,938-51
Depuneri spre fructificare ... .......... .......  2.809,863-85 2.825,802-36
Împrumuturi în Cont-curent ___ ______ _________ 7 106,190-—
Cambii reescontate _____________ ______ _ _______ 22,343-—
Diverşi creditori .............. ..................................... ............  6,357-15
Dividende neridicate.................... _ ...................................  540-—
Interese anticipate pro 1913...............................................  21,871-23
Profit net ............................ ............................................... 45,218-56

3.620,796-71

Spese. Contul Profit şi Perdere Venite.

I n t e r e s e :
pt. depuneri spre fructificare ____
pt. reescont... ................ - .....................

S p e s e :
salare şi bani de cvartir __________
maree de prezenţă ......... ...............
imprimate, registre, porto, diverse ... 

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă ..............- .................... ............
10°/0 după interesele depunerilor ... 

A m o r t i z ă r i :
din casele institutului........................„ mobiliar..................................... .......

Profit net ...................................................

129,866-83
1,721-60

19,933-18
1 ,910 --
7,295-19

5,644-39
12,986-68

500-— 
582-90

K f 

131,588-43

29,138-37

18,631-07

1,082-90
45,218-56

225,659-33

K f
I n t e r e s e :

dela cambii .. .  .............. .........................  60,095-18
„ împrumuturi hipotecare — — 65,585-73
„ credite de Cont-curent................  55,773-72
„ „ personale.................... - — 23,783-18
„ efecte ... .......... ................................ 15,750-46 220,988-27

Chirii .............. ............................................ ... . ... 3,291-47
Profit la monete, proviziune şi alte ven ite................  1,379-59

225,659-33

La finea anului 1911 au fost 273 membrii, în anul 1912 au repăşit 5, de nou au întrat 12 membri, la finea anului 1912 au fost
280 m em bri cu 1250 părţi de fondare.

S ă l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1912.

D I R E C Ţ I U N E A :

Dr. N. Calefariu m. p., prezident. C. Herţia m. p., dir.-exec. Dr. N. Comşa m. p. Dr. loan Lupaş m. p. D. Roşea m. p. 
D. Lăpădat m. p. Petru I. Comşa m. p. N. Henţu m. p. Bucur Comşa m. p. I. Bârsan m. p. loan Răcuciu m. p.

Subsemnatul Consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele
institutului.

S ă l i ş t e ,  în 20 Februarie 1913.
loan Banciu m. p., prezident. loan Chirca m. p. C. Criştiu m. p. luliu Crişan m. p. Ilie Hociotă m. p.

Mc ii m » i f  n ii“,
institut de credit şi econ., soc. pe acţiuni în Zerneşti —- takarék- és hitelint. részvénytársaság Zernest.

Convocare
la

a  IX-a a d u n a re  generală ,
a institutului de credit şi economii, societate pe acţiuni .Creditul“ în Zerneşti ce se va 
ţinea Duminecă în  9 Martie st. n. 1913 la 2 ore după ameazi în localul institutului, la care 
sunt invitaţi cu toată onoarea toţi domnii acţionari a se prezenta în sensul §-ului 20 din sta
tutele societăţii.

Obiectele de pertractare sunt următoarele:
1. Alegerea a 2 notari şi 3 verificatori.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare.
3. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului.
4. întregirea direcţiunei prin alegerea a 2 membri.
5. Alte propuneri eventuale.

Z e r n e ş t i ,  în 16 Februarie 1913.
Direcţiunea»

Meghívó.
a «Creditul“ zerneşti takarék- és hitelintézet részvénytársaságnak vasárnap  1913 évi m árczius  
hó 9 ón délután 2 órakor az intézet helységében megtartandó

IX-ik rendes  közgyűlésre,
melyre a részvényes urak az alapszabályok 20 §-a értelmében tisztelettel meghivatnak,

A közgyűlés tárgyai a következők:
1. Két jegyző és három hitelesítő megválasztása.
2. Az Igazgatóság- ésf elűgyelő bizotságnak évi jelentése.
3. A mérleg megállapitása éa a tiszta nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság kiegészítése 2 tag választása által.
5. Egéb esetleges indítványok.

Z e r n e s t ,  1913 évi február hó 16-án.

Az igazgatóság.
(5Ö) 1-1 ------------ ---------- -

Redactor responsabil Teodor V, Pacätiaa

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv a — Vagyon. Mérleg szám la  1912. Dec. hó 3i-ével. P a s iv a —T eh er

Cassa în numărar — Pénztári
készlet..................................... 6,015-30

Numărar depus la bănci — be
tétek különféle bankoknál . 10,104 80 

Cambii — Váltók . . . .  689,b88 63 
Cambii hipotecare — Jelzálo

gos v á l t ó k ..........................  83 339 —
Obligaţiuni cu cavenţi — Kezességi köt-

v é n y k ö ic sö n y ..........................................
Efecte acţii dela bănci — Ér

ték papírok bank rész . . 3,500 —
Perdere de curs — Veszteség

az értékpapíroknál . . . 100 —
Mobiliar — Fölszerelés . . 656 36
după amortiz. — Leírás után 56-36 
Realităţi, casa institutului —

Ingatlanok, bank háza . . 9,800-—
după amortiz. — Leírás után 900 —

K f

16,120 10

773,027-63

123,810-89

3 ,400--

6 0 0 -

8,900 -
925,868 62

Capital social — Részvénytőke. . . .  
Fondul general de rezervă —

Általános tartalék alap . . 30,477 85 
Fond de penziuni — Nyugdíj

a la p .......................................... 2,600 —
Fond, cultural — Művelődési

alap..........................................  3,868 40
Depuneri — Takarék betétek . . . .  
Reeseont — Visszleszámitolás . . . .  
Diverse conturi creditoare — Különféle

h ite lezők ....................................................
Interese anticipate — Átmeneti kamatok 
Venit transp. din acul 1911 —

1911. dec. 31-iki áth. nyer. 2,026-57 
Prolit curat — Tiszta nyereség 23,838-78

K f 
160,000--

36,946 25 
395,262 89 

99,318 —

1,474 03 
6,99zl0

25,865 35

925,858 62

D eb it—T artozik .
Contul profit şi perdere.

Nyereseg és veszteség számla. C redit— Követel.

Interese de depun.— Kamat betétek után 
Salare — Fizetések . . . .  1,800-—
Spese — Költségek . . . .  1,567 19
Tipărituri, porto etc. — Nyom

tatványok, Postadij st. . . 71-73
Contribuţiuni — Adók: 

l0°/0 după interesele de dep.—
10% töke kamat adó,. . . 2,832 42

dare directă, etc. — Egyenes
adó stb.......................................  5,018-57

Amortizare — Leírás: 
din mobiliar — A felszerelésből 56 36 
din realităţi—Az ingatlanokból 900 —

Perdere de curs la efecte —
Veszteség az értékpapíroknál 100’—

Profit transpus din anul 1911 —
1911. dec. 31-iki áth. nyereség 2,026-57 

Prolit curat — Tiszta nyereség 23,838 78

K f  
28,324-24

3,438 92

7,85099

1,056-36

25,865-35
66,535 86

Z e r ne ş t i ,  ín 31 Decemvrie 1912. -

K
Interese_Kamatok:

dela cambii — Váltok után . 
dela cambii hipotecare — Jel

zálogos váltok után . . .
dela obligaţiuni cu cavenţi —

Kötvény kölcsönök után . . 
dela efecte — Érték papírok

u tá n ..........................................
I’roviziuni — Jutalékok...................................... 6,136 12
Chirie — H á z b é r .......................................... 125' —
Venit transpus din anul 1911 — Athozat 

nyereség.........................................................  2,026 57

42,560 16 

5,196 46 

11,366 35 

125-20 59,24817

66,53586

Zernes t ,  1912 évi december hó 31-án,

láncú Mcţianu director executiv. N icoiae Pană contabil.
N icolae Garoiu Dr. Eugeniu Meţianu loan Dan loan Hamzea N icoiae Guguian
Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul present şi l-am afht în deplină 
regulă şi consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Aluiirot felügyelő bizottság ja- 
len számlákot megvizsgálván teljes rendben s. a szabályszerűen vezetet könyvekkel meg

egyezőnek és helyesének ta’áHuk,
Z e r n e ş t i ,  ín 16 Februarie 1913. — Zer ne s t ,  1913 évi februar hó 16-áu.

loan S trevo iu  preşedinte. Bucur M eţian loan S p erch ez loan S t. Coleşiu  
Iosif Oncioiu, revizor expert al „Solidarităţii“.

Kditura si tipar«! tipografiei arbidiecazaaa.


